

习近平同肯尼亚总统鲁托会谈

(上接第一版)中国不惹事也不怕事,愿同世界各国一道,通过团结合作应对各种挑战,维护自身正当权益,维护国际贸易规则,维护国际公平正义。

鲁托表示,肯中始终秉持真诚相待、互利共赢,两国合作有着共同愿景,坚持以人民为中心,是全天候战略合作伙伴。肯方坚定奉行一个中国政策,坚持台湾是中国领土不可分割的一部分。肯方感谢中国政府和人民为肯尼亚提升基础设施水平、应对自然灾害提供无私帮助,蒙内铁路等“一带一路”项目有力推动了肯尼亚国家发展。肯方愿同中方携手建设命运共同体,全面对接经济社会发展战略,加强贸易、投资、基础设施建设、科技等领域合作,增进教育、文化、旅游交流,推进各自现代化进程,把两国的未来更加紧密联系在一起。中非合作有利于非洲和平发展,肯方愿同中方密切协调配合,落实好中非合作论坛北京峰会成果。贸易战破坏现有国际规则,贸易战破坏现有国际规则作用,维护全球南方国家正当权益。肯方愿同中方共同坚持和践行多边主义。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、高科技创新、人文交流、经济贸易、新闻传媒等领域20项合作文件。

双方发表《中华人民共和国和肯尼亚共和国关于打造新时代全天候中非命运共同体典范的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为鲁托和夫人蕾切尔举行欢迎仪式。

鲁托抵达时,礼兵列队致敬。习近平同鲁托登上检阅台,军乐团奏中肯两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。鲁托在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为鲁托夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

杨智主持召开“十五五”时期武汉加快打造内陆开放高地”调研座谈会

(上接第一版)

杨智强调,要深入研究强枢纽功能相关问题,推动铁水空协同发力,建强空中丝绸之路、全方位对接陆上丝绸之路、高效串联通海上丝绸之路,提升开放辐射力。要深入研究做优平台载体相关问题,高标准建设自贸区、中法生态城等开放平台,深入实施自贸试验区提升战略,积极拓展海外新兴市场,提升产业带动力。要深入研究优化开放环境相关问题,优化通关便利措施,积极开展跨境贸易监管模式创新,织密服务企业网,加强城市开放形象宣传推介,提升城市影响力。

市政协副主席陈跃庆、罗联峰与会。武汉政协智库专家应邀到会指导。

市委反腐败协调小组全体(扩大)会议暨全市追逃追赃和跨境腐败治理工作会议召开

长江日报讯(记者胡雪璇 通讯员王春斐)4月24日,市委反腐败协调小组全体(扩大)会议暨全市追逃追赃和跨境腐败治理工作会议召开。市委常委、组织部部长杨玲出席会议,市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委反腐败协调小组组长陈国良主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,在提升反腐败工作规范化法治化正规化水平上持续发力,在深化协作配合上形成合力,在反腐败重点领域重点问题上精准用力;要纵深推进追逃追赃和跨境腐败治理工作,进一步压实责任、精准施策、系统施治,保持对外逃腐败分子的强大攻势,推动全市反腐败斗争取得新成效。

会议要求,各成员单位要切实履行反腐败协调职责,密切合作、协同发力,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进,为加快推动“三个优势转化”、重塑新时代武汉之“重”,奋力谱写中国式现代化武汉篇章,努力在湖北加快建设中部地区崛起重要战略支点中当好龙头、走在前列提供坚强保障。

副市长、市公安局局长董煜华,市人民检察院检察长彭胜坤,以及市委反腐败协调小组成员、追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室组成人员出席会议。

市委深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班第二次会议召开

长江日报讯(记者胡雪璇 通讯员武学教)4月22日,市委学习教育工作专班第二次会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于学习的重要讲话和重要指示批示精神,落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,研究调度工作进展,部署近期重点工作。市委常委、组织部部长杨玲,市委常委、市纪委书记、市监委主任陈国良出席会议并讲话。各区(开发区、功能区)设分会场。

会议指出,学习教育是今年党建工作的重点任务,必须以更高标准、更实举措、更严作风推进各项任务,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要持续抓好学习研讨,通过理论中心组学习等,逐个宣读典型案例,列出专题开展研讨。要扎实开展警示教育,深入推动问题查摆,对照2个问题清单逐一“过筛子”,查摆形成问题清单。要围绕违规收送礼品礼金,不担当不作为、文山会海、违规打牌和赌博等突出问题开展集中整治,建立常态长效整改工作机制。要找准基层和群众需求,用心办好助企惠民实事。要强化宣传引导,严防形式主义和“低级红”“高级黑”。要充分发挥行业系统主管部门指导作用,突出抓好年轻干部等重点群体学习教育,督促基层党组织抓好规定动作,推动全市学习教育走深走实。

盘龙城遗址入选“全国十大考古新发现”

规模庞大石构遗迹首次出现在长江流域夏商遗址中

长江日报讯(记者樊友寒)4月24日,“2024年度全国十大考古新发现”评选结果揭晓,湖北黄陂盘龙城遗址项目入选。

盘龙城遗址位于湖北省武汉市西北郊,发现于1954年,陆续发现有城垣、宫殿基址、贵族墓葬等重要遗迹及大量青铜器、陶器、玉器珍贵遗物,这里是长江流域夏商时期等级最高、规模最大、遗迹最丰富的古代遗址。

“盘龙城遗址的发现实证了黄河、长江文明的统一性发展,表明长江流域也是中华文明的摇篮。盘龙城也因此成为探索长江中游文明进程的关键遗址。”该考古项目负责人、武汉大学历史学院副教授孙卓说。

2013年起,武汉大学历史学院联合多个湖北省、武汉市考古机构组成专业团队,对盘龙城遗址开展了长达十余年的系统性考古研究。

2024年,杨家湾地点的新发现震惊了考古界。一个规模庞大、结构复杂的石构遗迹首次出现在长江流域的夏商遗址中。与之相伴的是一系列排列整齐的陶缸,展示了盘龙城晚期的聚落复杂性。这不仅进一步证明了盘龙城在长江中游的中心地位,也为理解盘龙城的布局与变迁提供了宝贵线索。

“考古发现揭示了盘龙城聚落的三阶段演变。”孙卓介绍,最早的王家嘴聚落(二里头文化四期)证实夏代晚期中原势力已达长江流域;鼎盛时期(二里头下层偏晚至上层一期)形成城墙、贵族墓葬和铸铜作坊区,面积达百万平方米,可铸造青铜礼器;晚期中心北移杨家湾,发现大型建筑基址和贵族墓葬群,反映商王朝对南方经略策略的调整。

“通过水下钻探与湖滩发掘,证实商代盘龙城周边水位比现今低5至7米,原聚落区三分之一现淹没于湖底。通过多学科分析,还原了当时陆地环境,为长江水文变迁研究提供了关键数据。”孙卓说。

“这些发现改写了历史认知。”孙卓提到,盘龙城青铜技术和城市布局与中原高度一致,实证了夏商时期黄河与长江文明的深度融合。其作为中原王朝经略南方的中心城市,生动诠释了早期中国“多元一体”文明格局的形成过程。

孙卓表示,每一次惊人的考古发现背后都经历了长时间的积累。盘龙城考古工作也不例外,经历了长年累月的挖掘和研究,才有了现在大家看到的盘龙城,“未来我们还将继续探索,希望数年后盘龙城又现新样貌”。



市民带着孩子在盘龙城遗址博物院游玩。

长江文脉激活武汉文旅



“武汉之夜”令人震撼

在“古琴号”上看文艺演出,赏长江夜景、品长江灯光秀,多位来自外地的旅行社代表表示,“太震撼了,回去后就要规划特色线路,带更多的游客来武汉。”4月24日晚,“武汉之夜”文旅推介会在长江“古琴号”游船盛大举行。来自2025湖北文化旅游发展大会的300余名嘉宾齐聚一堂,在璀璨江景中感受武汉的历史底蕴与现代活力。

长江日报记者黄丽娟 何晓刚 通讯员鄂文旅 武汉文旅 摄影报道

长江日报记者樊友寒 黄丽娟

4月24日,盘龙城遗址入选2024年全国十大考古新发现,再次让世界的目光聚焦武汉。这座建城3500年的商代古城,以其厚重的历史积淀和创新的活化利用,成为武汉文旅融合发展的生动缩影。连日来,长江日报记者走访盘龙城遗址博物院、湖北省博物馆、武汉中共中央机关旧址纪念馆看到,盘龙城遗址的文明密码,曾侯乙编钟的千年回响,红色旧址的峥嵘岁月吸引着全国游客纷至沓来。武汉正以“历史为根,红色铸魂”,让沉睡的文物“活”起来,让城市文脉“动”起来,为文旅产业注入源源不断的文化动能。

放下行李就直奔盘龙城遗址博物院 上海游客直呼“拍不够”

“这是我去过最特别的博物院,尤其是建筑风格独树一帜。”4月24日上午,在武汉市黄陂区的盘龙城遗址博物院,武汉理工大学在读学生李超告诉记者,这是他这个月第三次前来。“上次来是周末,人很多,这次专门挑了个工作日,可以慢慢逛。”

李超是重庆人,作为一个长江边长大的小孩,他对长江文化尤为感兴趣,以前在老家时就经常往白鹤梁水下博物馆跑。来武汉后,他又成了盘龙城遗址博物院的常客。

盘龙城遗址是中国早期城市遗址,距今3500年的殷商盘龙城文化,被专家学者论证为“华夏文化南方之源,九省通衢武汉之根”。位于遗址之中的盘龙城遗址博物院采用“半嵌入式”设计,将建筑消隐于树丛中,让遗址本体作为最大的展品,观众站在博物院屋顶,可远眺遗址核心区。博物院的独特设计吸引了众多年轻人前来打卡拍照。记者在社交平台看到,以“盘龙城遗址博物院

越王勾践剑被围得水泄不通 省博核心藏品成超级IP

在湖北省博物馆的越王勾践剑展厅,这件镇馆之宝被上百人围住拍照已是常态。4月23日下午,记者随着展厅门口蜿蜒数十米的长队缓缓走入,又在人群外围等候了近10分钟,才抓住机会挤到第一排,一睹越王勾践剑真容。同一时刻,在陈列曾侯乙编钟、云梦睡虎地秦简等重量级藏品的展厅,也是人头攒动的相似景象。

2024年,湖北省博物馆接待观众超过500万人次,其中外地游客占比超七成。2025年春节假期,7天共接待游客199623人次,外省观众占比约84%。

“这是我们这趟旅程必打卡的地方。”33岁的王女士是贵州人,第一次来武汉。在她看来,博物馆最能体现当地文化,所以每到一座城市旅游,她都会到当地的博物馆转一转。

红色场馆变身沉浸式展区 年轻游客来了“还想来”

记者了解到,2024年,湖北省博物馆全年开上新文创产品超300款,文创销售数量突破280万件,销售额过亿元。最火的爆款是湖北省博物馆建筑冰箱贴,越王勾践剑毛绒玩具。“之所以走红,既缘于它们取材于我馆的核心藏品,早已是超级IP,也在其独特的设计和创意。”湖北省博物馆馆长张悦云说。4月29日,国内首个电影级数字文物VR体验《穿越青铜纪》将在湖北省博物馆西馆上线,社交媒体上,都对这场穿越之旅充满了期待,几天之后的省博,将再次掀起一场跨越千年的文化热潮。

在武汉的英雄城史打卡点,年轻人身影越来越多,他们正用更潮流的方式体验英雄城史、正能量之旅。

拍打卡攻略”为主题的帖子热度极高。

游客范璇是上海人,被网友分享的美照吸引而来,到武汉后放下行李就直奔盘龙城遗址博物院。她和朋友自带单反、补光灯等拍照设备,拍了两个小时仍意犹未尽。她将手机里的照片向记者展示时感叹道:“实物比照片更美更震撼,陈列的展品也都很珍贵稀有,这一趟完全超出期待。”

记者了解到,经过多年的考古工作,盘龙城遗址出土有青铜器、陶器、玉器遗物3000余件,并发现了城垣、壕沟、宫殿基址群、贵族墓葬以及铸铜手工业作坊等遗迹。记者走进第二展厅“故邑风物”,青铜器映照出来的绿光扑面而来,仿佛具有一种魔力,让人不自觉被那斑驳的绿深深吸引。该展厅的青铜器数量多、礼器组合完备、纹饰精美,体现了盘龙城作为“长江流域青铜文明中心”的定位。

据悉,曾侯乙编钟出土后,一直在湖北省博物馆陈列展出,成为镇馆之宝,每年有近500万海内外观众来汉一睹其芳容。4月17日,联合国教科文组织执行局会议正式宣布,曾侯乙编钟入选第八批《世界记忆(国际)名录》。

在湖北省博物馆文创中心,来自五湖四海的年轻人正在挑选心仪的文创纪念品。22岁的小露来自湖南,刚进博物馆她直奔文创中心购买了一支越王勾践剑毛绒玩具,离开前,她再次回到这里又加购了3支。“太萌了,拍照发到好友群后,朋友们都说想要,还好抢到了。”她说。

红色场馆变身沉浸式展区 年轻游客来了“还想来”

在武汉的英雄城史打卡点,年轻人身影越来越多,他们正用更潮流的方式体验英雄

武汉一日

四月的武汉,一路生花

故事

四月的武汉,“一路生花”的美景令人目不暇接。只需走出家门,抬眼间,便能有春色映入眼帘。

我家住在后襄河公园附近,最近去公园遛弯,看到一片粉色鲜花开得正盛。花丛后还有一群人正跟着老师练习扇子舞,在绿树红花的映衬下美不胜收,我的心里也被这春天的美好画面填满。

出门办事,离家不远的西北湖中睡莲盛开,走在岸边一片红色夺人眼球,连早晨遛弯的人们迈不开腿,停在湖边赏花、拍照。除了花朵,湖中黑水鸡那灵动的身影为画面增添了几分灵动与生机。

途经取水楼地铁站时,我又惊喜地发现了一处浪漫的所在——一片蔷薇

花墙。花墙前有位女士正在优雅拍照,手里拿着一本书,正所谓“花香伴着书香”就是这场景。

日常开车出行时,常青路高架是我的必经之路,行车途中,便能看到隔离带中间花团锦簇。这样一路向前,一路花香,一路好心情。

——大武汉客户端网友@黄有刚 (整理:沈欣)



后襄河公园鲜花开得正盛。 网友@黄有刚 摄